



# 花好月圆 共庆“双节”



① 中秋节当晚石泉泰巴老街游人如潮,人气爆棚。 杨勇 摄  
 ② 汉城国际商业街举办的文艺活动,吸引了众多市民驻足欣赏。 潘润生 摄  
 ③ 汉服走秀活动成为一道流动的风景。 潘润生 摄  
 ④ 中秋国庆期间安康美术馆免费向市民开放。 潘润生 摄  
 ⑤ 中秋主题活动烘托出浓浓的节日氛围。 潘润生 摄  
 ⑥ 欢度中秋喜迎国庆,镇坪文旅推介专场于9月30日在汉城国际商业街举办。 潘润生 摄  
 ⑦ 舞台剧《灰姑娘》为“双节”系列文化活动增添了新的元素。 潘润生 摄  
 ⑧ 9月29日晚,汉阴双河口镇“古韵双河口 文旅焕新生”文旅系列活动正式启动。图为古镇烟花秀。 王建霞 熊乐 摄

## 【我们的节日·中秋节】

### 中秋国庆喜相连 花好月圆同欢庆

新华社记者

花好月圆日,一年中秋至。29日,正值中秋,也是中秋国庆假期首日。全国各地丰富多彩的民俗活动、各界群众欢度中秋的热闹场面,交织成一幅充满浓情的“双节”同庆图景。

“北方人的中秋必须有饺子,今天是猪肉酸菜馅的,是外孙女的最爱。”剁馅、调馅、和面、擀皮……29日一早,黑龙江省双鸭山市四方台区市民刘金香就忙起来了。

厨房里,不断升腾的热气裹着菜香扑面而来。“我们家有个习惯,中秋、端午、春节等传统节日在家里做一桌菜、吃顿团圆饭,这是坚持多年的仪式感。”刘金香说,中秋是中华民族的传统节日,只有一家人聚在一起吃上一顿团圆饭,这个节日才更完整。

海上生明月,天涯共此时。对远在非洲乍得的江西援非医疗队十余名队员来说,医疗队就是家。中秋节当天,医疗队员和当地医务工作者、患者及其家属一起折纸兔子、分月饼。医疗队员王李妮已两度赴非洲进行医疗援助,她说:“异地过中秋,跟家人视频也是一种团圆。”

“双节”假期首日,来自全国各地的游客在北京颐和园感受古典园林魅力。此间,颐和园共展出59盆园藏百年古桂,加上颐和园园艺师培养的百余盆大型盆栽桂花,展出量高达220盆。

不少游客在颐和园内盛开的桂花树前拍照留念。游客李晓华说,在颐和园赏桂花,晚上还要带孩子去北京宣南文化博物馆,“穿着汉服提灯游园,过一个有意义的中秋节。”

“双节”期间,北京推出各类文化活动2097项、近万场次,为市民游客提供丰富的精神文化产品。

“各位村民,中秋到了,我们要烧塔咯……”29日晚,江西省安福县金田乡柘溪村正举行烧塔仪式。中秋烧塔是江西安福传承数百年的习俗,塔身一般由瓦片砌成,高约2米,其中会放置稻草柴火。点火烧塔,祝愿生活红火,事业兴旺。

说,希望通过改良仪式,让更多人参与其中,感受传统文化魅力。

故宫博物院今年新创的中秋月饼“宝殿盒”系列,以故官太和殿虎殿顶为设计原型,盒身画面取自顾绣花鸟草虫图册之桃花黄鹂等院藏文物。有网友评价:“从里到外都透着文化味。”

“将传统节日美食与传统文化相结合,大众不仅能享受味觉之美,还能体会到传统文化带来的视觉之美。”故宫博物院文创事业部产品科馆员周亦光说。

今年中秋节,恰逢第19届亚运会在杭州举办,亚运村精心准备了“遇见中秋”“遇见江南”等主题文艺演出,让“村民”们感受中国文化的风采。

阖家团聚的日子里,总有一群坚守一线的劳动者在保驾护航。假期首日全国高速公路流量预计将达6600万辆次。29日,铁路南京站迎来旅客出行高峰,车站内人流如织。据悉,为保障旅客顺利出行,铁路南京站对所有进出站流线进行进一步优化,在旅客集中出行时段开启全部候车室、全部进出站通道,并增加售票窗口数量、延长售票作业时间等。

中秋节当天,天津泰达国际心血管病医院内七科副主任医师史东一早走进病房,作为当天的值班大夫,他需24小时值守。“选择医生这份职业,就注定要舍弃一些陪伴家人的时间,因为守护公众生命健康是我们的职责。”

29日,黑龙江省五常市的农民依旧忙碌。收割机在田间往来穿梭,将稻粒尽收。刚收获的水稻烘干后进入稻米加工生产线,随即被真空分包成“米砖”,再打包发往全国各地。

这个长假,中秋与国庆“相连”,难得的“双节”同庆,让人们更深层体味“家”“国”紧密相连。

“老王,你牵挂的岛,一切都好。岛上条件更好了,也有民兵轮值守岛。”28日,王仕花抚摸着开山岛上王继才的铜像,说着岛上的新变化,眼里闪着泪。

“守岛就是守国。”守岛30多年的江苏省开山岛民兵哨所原所长、“人民楷模”王继才生前的这句话,成了王仕花最大的精神支柱。过去,在王仕花看来,和王继才在一起就是家。如今,家国早已连在一起,对她来说,回到开山岛就是团聚,她的心才真正踏实下来。她决心带着年轻人继续把岛守好,让国旗在开山岛上永远飘扬。

(记者 邱冰清 赖星 杨淑君 孙晓宇 王井怀 周润健)

(新华社北京9月29日电)

## “锦绣汉阴·平分秋色”中秋诗会：共赴一场诗与月的对话



本报讯(通讯员 徐欢 贺珍珍)为迎接传统中秋佳节,展示中华传统文化的魅力,9月27日晚,汉阴县举行2023年稻香旅游季“锦绣汉阴·平分秋色”第十五届中秋诗会活动,市内外文艺爱好者与现场观众欢聚一堂,咏古颂今,以“诗”会友、以“乐”传情,共祝佳节团圆。

诗会在舞蹈《三彩闹千灯》中拉开帷幕,随后表演者饱含深情献上诗朗诵《双河口古镇昔景》《双河驿站之旅》等作品,将诗歌里对故乡的相思、对家乡的热爱、对祖国繁荣发展的美好祝愿演绎得惟妙惟肖。舞蹈《只此青绿》《大唐盛世》等节目不断将现场氛围推向高潮,博得观众阵阵掌声。吟诗作赋,歌舞交融,观众在诗情画意间享受一场文化视听盛宴,真切感受到中华诗词之美、文化之美。

“中秋诗会是我们中华民族传统习俗,今晚看了诗歌朗诵、歌舞表演,与志同道合的朋友相聚一堂,共同享受这个团圆的日子,我感到十分高兴。”观众沈继正说。

据了解,汉阴县自2008年举办

中秋诗会至今,吸引了众多文艺爱好者齐聚汉阴,以诗会友、以文怡情,该活动不仅

是全县人民欢度传统佳节的一项重要文化活动,还成为拉动旅游的文化名片。近年来,汉阴县积极推进文化和旅游产业,推出“人文汉阴·稻香渔趣”休闲垂钓大赛、“安康市秋季村晚”“西安美院走进凤堰写生”等一系列精彩文旅活动,吸引无数游客前来观光打卡,有效推动乡村旅游发展。

“今天,我们通过举办中秋诗会拉开了今年稻香旅游季活动大幕。后续,我们还将推出‘古韵双河口·文旅焕新生’‘游凤堰梯田·寻高考答案’等系列文旅活动,将特色文化内容与稻香旅游季、旅游品牌创建、项目建设、体育赛事、历史文化等方面有机结合。在弘扬汉阴优秀传统文化,集中展现‘锦绣汉阴’建设的新作为、新气象、新风采的同时,为游客们献上一场精美的文旅盛宴。”汉阴县文化和旅游广电局党组成员、副局长陈鑫介绍道。

